

寒假到底该怎么过,教育工作者提出

# 合理安排寒假生活 不同阶段重点不同

寒假对于不同年龄段的孩子来 说,有着不同的意义。那么,这个寒假 到底该怎么过才会更精彩、更有意 义? 2月15日,记者采访了一些教育工 作者,听听他们的建议。

#### 幼儿园:保持良好的作息、生 活习惯

记者常听到幼儿教师感慨:"周末 在家两天,小朋友在幼儿园养成的好习 惯都得重新教起。"这就是所谓的"5+ 2=0"现象。长达一个月的寒假,小朋 友好不容易养成的生活习惯会不会被 全部打破呢? 很多幼儿教师十分担忧。

市西苑幼儿园园长刘然说,幼儿阶 段是各种习惯培养和养成的关键期, 因此,在放寒假时该园特意发了一封 《致家长的一封信》,让家长为孩子"定 制"寒假生活时,注意让孩子做到"4个 学会"和"6个一"

"4个学会"主要是:1.学会生活,要 求小朋友假期也要尽量按照幼儿在园时

的一日生活规律,按时起床、按时进餐、 按时睡觉等。不要因为寒假的到来,破 坏孩子已经养成的生活习惯。2.学会做 事,要求小朋友自己的事情自己做,比如 穿衣、叠被、整理自己的东西等,父母不 要事事代劳,让孩子学着做一些力所能 及的事情。3.学会交往,让幼儿在与成 人或同龄伙伴及客人接触中,学会有礼 貌地与人交流,大方展示自己的才艺和 作品,使幼儿感受与他人交往的快乐。 4.学会学习,要鼓励小朋友通过与自然、 社会的接触,学习更多活的知识。

"6个一"是指:家长要注意让孩子 学会指读一本书、讲一个故事、讲一件 春节里有趣的事、画一张画、做一件手 工作品、帮家长做一件有意义的事。

"家长最好和孩子一起制订一个 寒假计划,可以参照幼儿在园时的学 习和生活内容,安排孩子在家的活动, 比如可以听故事、画图画、看动画片、 做手工等。只要合理安排,孩子的寒 假就会过得很丰富,而且不会养成睡

懒觉等陋习。"刘然说。

### 小学生:发展兴趣优先,积极 参与社会实践

新华区联盟路小学副校长苏豪珍 说,对于小学生来说,他们已能够按照 自己的喜好安排寒假生活,家长适当 引导即可。苏豪珍提醒家长,不要因 为孩子放假无人照顾,就把他"塞"进 辅导班。这样不考虑孩子感受的做 法,势必会让孩子对学习产生厌倦。

"小学生的寒假生活,在时间和内 容的安排上,可尽量以他们的兴趣爱 好为主。比如,孩子喜欢阅读,可多带 孩子去图书馆;孩子喜欢运动,可多参 加一些体育活动等。"苏豪珍提醒家 长,在为孩子选择兴趣班时,家长要尊 重孩子的意愿,最好先带孩子参加一 下观摩课,尔后再让孩子做决定。

"家长也可给孩子安排一些力所 能及的家务,比如一起大扫除、包饺子 等,鼓励孩子学着为家人做道拿手

菜。这样,不仅可以培养孩子的生活 能力,还可以让孩子感受亲情,学会感 恩,从小懂得孝敬长辈。"新华路小学 教师马新田说。

新程街小学教导处主任王秀云 说,家长可以带孩子参与一些社会实 践,比如参加一些环保公益活动、到社 区当义工,以及用压岁钱为孤残儿童 买些礼物等,让孩子了解社会,培养他 们的社会责任感。

### 中学生:查漏补缺,做好 预习

市四十三中教务处主任师勇同时 担任九(8)班的班主任,他说:"中学生 的学习负担比较重一些,特别是初三和 高三的学生,新课程基本上都结束了, 寒假里就需要为升学考试做准备。"

师勇提醒学生,中学生可利用寒 假对自己之前的学习进行一个整体的 回顾,查漏补缺。"这样,一方面可以减 轻下学期的学习压力,另一方面也有

利于树立学习和考试的自信。"师勇 说,"我是教数学的,我建议毕业班的 学生利用假期做一些往年中招或高 考的考试卷子。一天抽半个小时练 一练专门的题型,或者像考试一样做 完一套试卷,然后自己对一下答案。 这样做,一方面可以提前熟悉一下题 型,做到心中有数;另外,也能找出自 己掌握知识的薄弱点,有针对性地展

开复习。" 市实验中学的陈玉红建议,对于 升学压力还不太大的初一、初二,高 一、高二的学子,可以多看一些经典名 著等,拓展视野,增长知识。"有时间的 话,尽量预习一下下学期的新课程,学 会主动学习。"陈玉红说。

一些教育工作者建议,除了学习 之外,中学生还应全面参与家庭和社 会生活,有条件的家长也可以陪孩子 做一些以环保等为主题的调查研究, 以便让他们对社会有更多的了解。

(本报记者 邢晓蕊)

近段时间,李女士发现4岁的儿子忽 然喜欢上了说脏话,嘴里时不时冒出"滚 蛋""狗屁"等之类的话,尤其是在跟小朋友 起争执时,还表现得很暴力,动不动就说 "踢死你""把你打成肉饼"等之类的狠话, 把小朋友气得直哭。

## 诅咒敏感期的宝宝 钟情"脏话"

幼教工作者提醒: 不妨冷处理

李女士在市区一家培训机构工作,是 一位非常重视教育的妈妈。"起初,我没怎 么管他,怕过于强调、纠正反而引起他的兴 趣。"李女士说,她和家人很少说脏话,本想 着儿子说一两回也就忘了。让她气恼的 是,儿子乐此不疲地使用脏话和暴力语言, 甚至在跟家人到外边聚餐时,对长辈也照 样说出不雅、不敬的话,让她"很没面子,很

"我真怕他养成坏习惯,以后不好改 了。"李女士不胜烦恼地说。

采访中,记者了解到,很多三四岁的孩 子都有这样的毛病。家住南环路中段的闫 女士说:"我儿子4岁左右的时候,什么话 难听他说什么,能把人气死。不过,过了差 不多半年他就不再说了。"她儿子如今已上 小学三年级。闫女士建议:"孩子说脏话 时,家长要忍住火,因为你越生气,他说得 越厉害。你对他说的话没兴趣,他慢慢也 就觉得没趣儿了。'

那么,孩子为何会对脏话情有独钟 呢?记者由此采访了一些幼教工作者,请 他们为家长释疑解惑。

市西苑幼儿园副园长程姗姗说,在特 定阶段,小朋友们都喜欢用带有脏字、诅咒 字眼的词语来表达他们的情绪或者相互玩 笑,并以此为乐。"这就意味着孩子到了诅 咒敏感期。"程姗姗说,"孩子使用这些词汇 的过程其实是孩子学习语言、交流的过程, 而并不是我们成人认为的,是想通过这种 方式去侮辱或谩骂别人。"程姗姗说,孩子 之所以会使用这些词,是因为他们发现了 这些词的力量会让成年人紧张,也会让其 他小朋友效仿,甚至可以通过这些词的使 用来占据心理优势。

市育新幼儿园教师刘红瑞告诉记者, 在这一阶段,小朋友不仅仅会对"脏话"感 兴趣,对"打死你""你是臭狗屁"等带有攻 击性、诅咒性的语言也会经常使用。"孩子 出现诅咒敏感期,父母的反应越强烈,就越 容易激发孩子使用诅咒语言的兴趣,因为 他们正在试探这些语言的作用。"刘红瑞 说,要解决这个问题,家长一方面可以采取 冷处理的方式,即家长要保持冷静,最好的 方式是给他一个冷冰冰的面孔,让他明白, 你对他说脏话的游戏一点儿兴趣都没有, 还很反感,这样他就不会尝试用说脏话来

程姗姗说,有的家长在孩子说脏话时, 会忍不住发笑。还有的成年人故意逗孩子 说些脏话,这都是很不好的。"家长要以身 示范,不仅自己不说脏话,还要尽量减少孩 子与那些习惯性说脏话的孩子或成年人接 触的机会。"

吸引你的注意

"一天,班里一个女孩有些生气地对一 个男孩说:'把你挂到月亮上去。'这句话有 可能是女孩从书上学来的,拿来表达她的 不满。这样说,倒比用那些不雅的词语好 些。"市育才幼儿园教师殷晓恒建议家长, 在孩子使用诅咒语言时,要冷静、明确地告 诉他不能用这样的词。"可以教会孩子正确 表达自己的情绪,或者使用童话书、故事书 里面提到的咒语或有趣的字眼来吸引孩 子,转移孩子对那些脏话的注意力。"殷晓 恒说,家长还可以给孩子设立规则,如果发 现孩子使用脏话,就对他进行适当的惩罚, 比如取消他的零食或者撤销他喜爱的游戏 活动等。在惩罚孩子的时候,家长要严肃 冷静,坚持原则,让孩子认识到说脏话是不 对的,逐渐远离不文明用语。

(本报记者 邢晓蕊)

## 春天来了,正是读书好时光

### 相关教师推出小学生寒假读书单

寒假来了,很多孩子痴迷看电视、 玩手机等,不仅影响视力,对学习亦无 太大益处。一些教师呼吁,春天到,天 渐暖,正是读书好时光! 家长要督促 孩子趁着假期多读一些课外书,丰富 知识,增长学识。

小学生读什么书好? 一些家长感 到茫然。近日,记者采访了一些小学 教师,请他们为小学生推出寒假读书

#### 小学一、二年级:最好读一些绘本 及拼音版图画书

新华区光明路小学语文教师刘艳 芳说,小学一、二年级的学生宜读绘本 及拼音版图画书,孩子读起来障碍小、

她推荐了知名绘本图书《犟龟》 《逃家小兔》《爷爷一定有办法》《猜猜 我有多爱你》,以及孙幼军的《小猪唏 哩呼噜》、最著名的中国民间故事丛书 《人参娃娃》、杨红缨的《笨笨猪》等,还 有《安徒生童话》等。

刘老师说,绘本书、童话书等,故 事情节简单,语言生动有趣,配图生动 形象,能够激发孩子的阅读兴趣。阅 读一些充满亲情、友情的故事书,让孩 子在阅读中感受爱与被爱、相互宽容 体谅,享受读书快乐,同时培养想象

#### 小学三、四年级:可读童话故事、 成语故事、寓言故事等

刘艳芳推荐了《木偶奇遇记》、《爱 丽丝漫游奇境》、瑞典作家林格伦的 《长袜子皮皮》、意大利作家阿米琪斯 的《爱的教育》,以及张彦平的《八点猴 和狐狸皮裤系列》等。她说,这些故事 情节简单、语言生动有趣、散发着深厚 浓郁情感的图书,能够激发学生的阅 读兴趣,让他们享受到阅读的快乐。

新华路小学语文教师马新田则推 荐学生读一读《伊索寓言》《成语故事》 《中国童话》等图书。

#### 小学五、六年级:品读名家著作 启迪心灵智慧

新程街小学语文教师许国霞推荐 学生们读一读作家曹文轩创作的《草 房子》,这是一部讲究品位、获得奖项 的少年长篇小说。"作品讲述了一个美 好的所在,让我们想起浪漫、温馨而遥 远的童年生活。读这部作品,会让孩 子得到美的享受和心灵的感动。"许国

现在的孩子衣食无忧,有关教师 还建议家长让孩子读一些红色书籍、 励志书籍等,增强学生的精神营养。 她推荐学生读《红岩》《钢铁是怎么炼 成的》等书籍,培养孩子们的爱国主义 情感以及不怕苦、不怕累的精神。

新程街小学语文教师隋红宇说, 《窗边的小豆豆》也很适合小学生看。 '这是一本有趣的儿童文学作品,里面 有孩子们梦想中的巴学园,还有一位 和孩子们很交心的校长。"她还推荐了 《狼王梦》这部小说,理由是:故事情节 引人入胜,会让学生对梦想、母爱等有 诸多感悟。

刘艳芳老师还推荐了《小王子》 《秘密花园》《苏菲的世界》《昆虫记》 《假如给我三天光明》《海底两万里》等 经典著作。"这些书不仅故事性强,而 且语言生动、优美,有的情节曲折,有 的感人至深,能极大满足学生的精神 需求,同时使孩子的心灵受到震撼,思 想受到教育。"她还推荐了曹文轩的 《青铜葵花》,秦文君的《女生贾梅》《男 生贾里》等书。

今年寒假,光明路小学五年级语 文教师高荣琴向学生推荐了两本散文 集,其一是《林清玄散文自选集(少年 版)》,其二是《林海音散文集》。"林海 音的散文风格朴素、淡雅、自然,林清 玄的散文清新明丽,意味隽永,总在谈 谈的语气中,告诉我们人生的哲理。 学生沉下心读一读两位作家的文章, 做做读书笔记,摘录一些好的词句,写 一写读后感。通过这样的品读,我相 信学生的心灵会受到浸润,精神受到 陶冶,还能体悟作家的行文风格,学到 作家的生活智慧。"高老师说。

此外,有关教师还把《中国教育报》 上的2014年给儿童的十大童书予以推 荐。这些书有《动物王国大探秘》(第二 辑)、《给孩子们的故事》、《罗大里儿童 文学作品全集》(共19册)、《罗尔德·达 尔作品典藏——亨利·休格的神奇故 事》、《少年与海》、《我想知道为什么》系 列(全20册)、《物种起源·少儿彩绘 版》、《小柏拉图》系列(共10册)、《小莲 游莫奈花园》系列(全2册)、《野兽国》 等。"这些书可放飞孩子的想象力,丰富 孩子的知识面,值得一读。"马新田 (本报记者 邢晓蕊)





## 小学生为市民写春联

2月12日,卫东区新华路小学书法社团的40 多名师生在该校大门前组织了"写春联、迎新春、 送祝福"活动,为市民免费送上春联



## 喜迎新年

近日,平煤神马集团一矿 幼儿园举办了迎新年联欢会, 小朋友和老师载歌载舞,迎接 传统佳节。图为小朋友在表演 情景剧《大家一起喜洋洋》。

邢晓蕊 摄

面对孩子的成绩单,家长或喜或忧,还有的气愤难耐,对孩子拳脚相加……

# 孩子的成绩单,家长真读懂了吗?

的,继续努力!"近日,张先生兴奋地把女 儿期末考试成绩分享到了微信朋友圈。

伴随着寒假的到来,孩子们拿到 了期末考试成绩单。考得好的,家长 喜笑颜开;考得差的,家长冷言厉色, 有的甚至对孩子拳脚相加……

"寒假面临着过年,人们在走亲访 友的时候,常常会询问孩子的成绩。 这学期的期末考试成绩,家长总是特 别重视。"卫东区新华路小学教师马新 田说,有些家长在孩子考试失利时,显 得不那么理智,这其实也有"碍于自己 面子的问题"。

些中小学教师说,家长重视孩 子的考分无可厚非,但是若家长仅仅 以考试成绩作为对孩子奖惩的依据, 对孩子今后的学习毫无益处。作为家 长,读懂孩子的分数才是最重要的。

#### 关注问题所在,帮助孩子科学规 划学习

"成绩上不去是什么原因,孩子也

"班级前三,年级前十,女儿好样 是糊里糊涂。"共青团平顶山市委 12355青少年心理健康服务中心主任 赵迎春说,分数是孩子学习的晴雨表, 家长应抓住这个机会,平等地、平静地 和孩子探讨、交流,总结得失:是学习 态度不认真,学习方法不正确,学习习 惯不好,还是上课不够专心,不懂又不 敢请教老师,所学知识掌握不牢,没有 及时复习功课,考试时紧张或不够细

"在查找原因的时候,家长不要责 骂孩子,孩子才能把自己真实的想法 说出来。只有这样,家长才能客观、深 人地分析孩子的成绩,引导孩子找到 改进的方法和今后应该采取的措施。"

市教育局教研室初中语文教研员 张贵斌说,我市初中、高中的学生可以 在网上查看期末考试成绩,而且电脑 自动提供孩子的学科成绩分析数据, 以语文成绩为例,学生是因为语言运 用积累、现代文阅读,还是古诗文阅读

或者作文失分,一目了然。学生可根 据自己成绩分析报告,查漏补缺。小 学生的期末考试成绩网上查不到,家 长可以通过与老师交流,对孩子的成 绩单有一个正确的分析,为孩子制订 科学的改进方案。

## 分数背后,家长应该更注重什么?

新华区教体局教研室教研员李 改玲说,比起分数,培养孩子的学习 习惯、学习兴趣更重要。"如果有的孩 子注意力很差,这就需要家长带孩子 进行一些注意力训练,有必要的话可 以求助专门的机构。"另外,还要培养 孩子取胜的意志、决心、毅力等,这关 系着成绩、目标能否达成等。

"有的学生读写能力强,有的孩 子记忆力强……孩子的大脑对信息加 工的特点不同,所以孩子擅长的学科 和兴趣也不尽相同。"赵迎春说,家长 所做的,就是尽力培养孩子对薄弱科 目的学习兴趣,不断给予孩子正面的 心理暗示,提前帮助孩子干预弱势科 目,比如提前预习等,让孩子看到进 步,找到自信。

"学习是一个不断完善自我的过 程,考试则是查漏补缺,让自己的知 识不断完善的过程。因此,家长们大 可不必为孩子的分数高低而或喜或 忧。"李改玲说,考试已经结束,成绩 说明昨天。家长要让孩子把学习的 每一个过程,看作自我超越、自我成 就、自我成功的开始,这才是最有价

值的历练。 赵迎春表示,家长要认识到每个 孩子的个性、兴趣不同,未来的发展各 不相同。"将来的高考改革,会更加注 重孩子的综合素质。因此,为孩子创 设适合的教育环境,让孩子健康成长 才是明智家长所要做的事。'

### 培养孩子的学习力要利用好寒假 这个时间段

张贵斌说,孩子的学习力决定着 孩子未来的发展。家长和孩子一起制 订一个寒假学习计划,一方面要让孩

子学会复习,攻固、加强薄弱知识点; 另一方面,要让孩子学会预习、学会自 学。"学习计划制订之后,家长要督促 孩子认真落实。当然,家长要考虑到 劳逸结合,要给孩子留下自由支配时 间,以免孩子对学习产生厌倦。"张贵 斌说。

"家长要注意为孩子营造良好的 学习氛围,最好以身作则,和孩子一起 看书,培养孩子自觉的学习习惯。"张 贵斌说,家长只要不断地关注孩子的 学习,对孩子多表扬、激励、启发,少批 评、灌输、代替,让学生意识到自己是 学习的主人,在行动上真正地做到自 主、自觉地学习。

赵迎春建议家长,要让孩子认识 到学习对人生的重要性,及早引导孩 子进行人生规划、职业生涯规划。孩 子一旦有了梦想、制订了近期计划,就 会自己解放自己,自觉自主地参与到 实现目标的学习中。

(本报记者 邢晓蕊)

## 小手拉大手 拒绝酒后驾驶

本报讯 (记者邢晓蕊 通讯员焦尽科) 近日,宝丰县商酒务镇中小学开展了"酒驾 劝诫"宣传活动,以"小手拉大手"的形式劝 诫家长遵守交通法规,拒绝酒后驾驶。

寒假前夕,宝丰县商酒务镇中小学开 展了"酒驾劝诫"主题班会。班会以演示案 例以及朗诵等形式举办,同学们从多方面 畅谈了自己对酒驾的认识,并通过现场知 识问答等形式宣讲了酒后驾驶的危害和交 通事故防范常识。同时,还开展了"小手拉 大手,拒绝酒后驾驶"劝诫签名承诺活动。

放寒假时,该镇各中小学校向学生家 长发放了《致爸爸妈妈的一封信》和各类交 通安全常识宣传单1000余份,以此引导父 母发挥榜样力量,从自身做起,遵守交通法 规,拒绝酒后驾驶;引导孩子们监督、劝诫 父母遵守交通规则,拒绝酒后驾驶。